



Dr. Jiří Musiol: Černá a bílá.

# KULTURNÍ KALENDÁŘ

## města Hranic

Duben 1966

## Kulturní programy v dubnu:

2. 4. Soutěž zpěváků tanečních písní z pěti měst, sál JKP Hranice, 20 hod., vstupné Kčs 8,—. Pořádá JKP.
3. 4. Závody motokár, nám. K. Gottwalda, 13.30 hod., pořádá Svazarm Hranice.
6. 4. Otevření výstavy samorostů v gotickém sále radnice. Pořádá VÚ Přerov, muzeum Hranice.
7. 4. Koncert Českého tria, sál JKP na nám. K. Gottwalda, 20 hod., vstupné Kčs 8,—, 6,—, 4,—. Pořádá JKP.
10. 4. Koncert orchestru Karla Vlacha se zpěváky: Simonovou, Pilarovou, Chladi-lem a Mayerem. Sokolovna, 20 hod. Vstupné 20,—, 15,—, 10,—. Pořádá JKP.
13. 4. Koncert přerovské „Synkopy“ — sál JKP, 19.30 hod. Vstupné Kčs 8.—.
18. 4. Výchovný koncert abonentního cyklu pro hranickou mládež — sál JKP, 19.30 hod. — Na programu díla skladatelů Bacha, Schuberta, Hindemitha a Dřízgy. Vstupné: mládež Kčs 3,—, dospělí Kčs 5,—. Pořádá JKP.
29. 4. „Dnešní Jugoslávie“ — přednáška prof. Vesny Skaljer-Race, sál JKP — 19 hod. Přednáška bude pronesena v esperantu, překlad zajištěn. Doplňeno filmy. Vstup volný. Pořádá JKP.
30. 4. Předmájová veselice, sál JKP, 20 hod. Pořádá JKP.



Na všechny pořady, které připravuje JKP je možno si zajistit předem vstupenky v předprodeji i telefonicky na čísle 2160!

## Pořady klubu důchodců:

6. dubna 1966 „Jak žije les“ — beseda, na které hovoří inž. Vojtěch Richtar, prof. střední lesnické technické školy v Hranicích. Promítání barevných filmů. Sál Jednoty, zámek - I. posch.
13. dubna 1966 Filmová beseda — „Expedice TANAP“, barevný zvukový film z Tatranského národního parku. Sál JKP - I. posch.
20. dubna 1966 Beseda „Léčiva a léčivé rostliny“, hovoří MrPhDr F. Freiberger. Klubovna Náspy.
27. dubna 1966 Pásmo o životě a díle Antonína Dvořáka k 125. výročí jeho narození. Ukázky ze skladeb operních, orchestrálních a instrumentálních. Sál Jednoty - zámek, I. posch.

Všechny pořady začínají vždy v 15 hodin!

## Život v klubu důchodců.

Mezi námi žije řada spoluobčanů, kteří po dlouholeté životní práci mohou užít zaslouženého odpočinku. Většina z nich se ještě ráda zapojuje podle svých sil do veřejného života. Umožňuje jim to zejména Klub důchodců, který v našem městě zahájil činnost v červenci 1958.

Z počátku se jeho snaha soustřeďovala hlavně na zajištění materiálních potřeb důchodců, zvláště stravování. Podle metodických pokynů Státního úřadu sociálního zabezpečení v Praze, klade klub nyní důraz na stránku organizační a jeho

funkcionáři se starají o to, aby zejména starší důchodci netrpěli ve stáří pocitem osamělosti a mohli se podle možnosti podílet na všech vymoženostech, především kulturních v našem životě. A tuto činnost plní hranický klub, zvláště díky neúnavné iniciativě prof. B. Čecha a jednatele J. Úlehy velmi bohatě.

Už samo vybavení klubovních místností poskytuje dost možností k zábavě i k poučení. V klubovně jsou vyloženy denní listy a četné časopisy. Denně se tu scházejí důchodkyně a důchodci k družné zábavě a drobné ruční práci. K dispozici mají společenské hry; rozhlas a televizi. Pravidelně se půjčují knihy z knihovny, jež obsahuje na 900 svazků. Z diskotéky jsou přehrávány při různých příležitostech vhodné skladby.

Těžiště činnosti však spočívá v besedách a přednáškách nejrůznějšího zaměření, takže každý si může vybrat podle svých zálib. Jen v minulém roce proběhlo v místnostech klubu 51 takových akcí. Z nich bylo věnováno 14 besed politickým událostem a významným svátkům a výročím, na dvou shromážděních se dostalo důchodcům poučení o nových směrnících a zákonech o sociálním zabezpečení. Lékaři přednášeli šestkrát o zdravotnických otázkách, dávné i nedávné minulosti našeho města se týkalo pět besed, hudba, kniha a divadlo bylo na pořadu třináctkrát a filmy byly promítány jedenáctkrát. I zábavné pořady byly doplňovány přehledem aktualit z domova i z ciziny. Aby bylo možno i občanům ze vzdálenějších částí města podílet se na společných programech, uspořádal klub v loňském roce ještě dalších deset besed zvláště pro obyvatele severní části města v budově n. p. Sigma. Program na všech těchto akcích pomáhá klubu zajistit mnoho jeho přátel ve společenských organizacích, školách, podnicích, místní posádce atd., se kterými je klub stále ve styku.

Klub má rovněž družbu s mnoha kluby důchodců v blízkém i vzdálenějším okolí. Často jsou v klubu také návštěvníky hosté z blízkých lázní Teplic n. Beč. Oblíbené jsou rovněž zájezdy za poznáním krás a zajímavostí naší vlasti. V minulém roce 7x vyjeli hraniční důchodci nejen blízkých míst — Lipníka, Přerova, Olomouce a do Beskyd, ale až do Jeseníků, do Moravského krasu a na Slovensko.

Neméně důležité je získat také důchodce pro aktivní práci na všech úsecích hospodářského a kulturního života, umožnit jim, aby se zapojili do veřejné činnosti a drobné budovatelské práce, při níž by jejich životních zkušeností a schopností, které v mnohých směrech zůstávají zachovány až do vysokého věku, bylo využito ve prospěch společnosti. A tak najdeme důchodce mezi poslanci MěstNV, v různých komisích, občanských výborech, masových organizacích, osvětových, tělovýchovných, zájmových a jiných. Důchodci pomáhají rovněž při zvelebování města, v akci Z, v zemědělství, v klubovních zařízeních a jen v loňském roce jejich pomoc reprezentovala 17.000 pracovních hodin, odpracovaných dobrovolně a bezplatně. V měsíčních zprávách jsou také upozorňováni na různé akce ve městě, na potřebu pomoci při zvelebovacích akcích, v zemědělství, v rodinách i na ostatní pracovní příležitosti pro důchodce.

Také plán činnosti na letošní rok je velmi obsáhlý. Obsahuje 122 besed, přednášek, filmových představení, pohovorů a zájezdů. Programy na jednotlivé měsíce ukazují, že se tento plán pravidelně uskutečňuje. Návštěvníci klubovních zařízení při těchto akcích nezůstávají jen pasivními posluchači a diváky, ale aktivně se podílejí i na diskusích, které se po přednáškách rozvíjejí.

Tento stručný přehled činnosti ukazuje, jaké bohaté možnosti účasti na kulturním a společenském životě naši důchodci mají. Vysoká účast na všech akcích klubu ukazuje, že jich také v plné míře využívají. B. Č. — L. N.





Vybavení klubovny v klubu důchodců.

### Několik slov k uváděným pořadům:

„Soutěž zpěváků pěti měst“, tak se jmenuje soutěž zpěváků tanečních písní, která se koná 2. dubna 1966 v sále JKP na nám. K. Gottwalda. Je určena všem, kdo mají rádi dobrou taneční píseň, ať jsou mladí či starší. Soutěže se zúčastní celkem 12 interpretů z Přerova, Hranic, Nového Jičína, Opavy a Frýdku Místku. Hodnotit bude jejich výkony jednak obecnstvo na slosovacích lístcích, jednak porota, ve které zasednou Vladimír Dittrich, který je už v Hranicích velmi znám z dřívějších pořadů, Leo Jehne, ředitel Divadla hudby v Ostravě a Leoš Svagera, prof. pedagogické školy z Přerova. Celý pořad bude uvádět Bohumil Řehulka z Olomouce, který se v Hranicích přičinil již o hezkou řádku pěkných pořadů. Hraje orchestr JKP za řízení Jaroslava Jiříčka. Po soutěži tanec do 2 hodin.



Koncert orchestru zasloužilého umělce Karla Vlacha a jeho sólistů není jistě nutné nijak zvláště doporučovat. Vždyť přece už jména sólistů — Yvety Simonové, Evy Pilarové, Milana Chladila a Jaromíra Mayera, znamenají v současné době stále ještě špičku naší taneční písně, která je v mezinárodním měřítku na dobré úrovni. Tento koncert je snad, jak sami doufáme, zálohou na vystoupení našich nejlepších zpěváků — Waldemara Matušky, Karla Gotta a dalších, o které už tak dlouho pro Hranice usilujeme.

Věříme však, že i přes neúčast těchto nejlepších bude dostatek těch, kteří budou chtít koncert, který se bude konat 10. dubna 1966 v sokolovně, navštívit. Vstupenky budou týden před přestavením v předproji v JKP. Zajistěte si je včas, třeba i telefonicky na číslech 2160 a 2074!

Speciálně mládeži našeho města je určen koncert přerovské SYNKOPY, která se v současné době těší obrovské oblibě u posluchačů, hlavně pro svůj nekonvenční přístup k interpretaci big-beatové hudby. Oblibě se těší také zpěváci souboru, zvláště pak Pavel Novák, který v žebříčku nejlepších zpěváků poskočil velmi rychle na jedno z předních míst. Soubor v Hranicích uvítáme opět 13. dubna a věříme, že jim mladí posluchači projeví stejnou přízeň jako při posledním koncertu!

■

Mládeži ze škol a závodů jsou určeny koncerty vážné hudby, které jsme nazvali HUDEBNÍ PONDĚLKY PRO MLÁDEŽ a které připravil JKP v Hranicích.

Je to cyklus pěti výchovných koncertů, které provedou pro mladé mladí posluchači a absolventi konzervatoře v Ostravě, AMU v Praze a JAMU v Brně. Koncerty budou doplněny průvodním slovem a budou se konat vždy v sále JKP, náměstí K. Gottwalda. Začátky koncertů v 19.30 hod., vstupné na jeden koncert pro mládež Kčs 4,—, pro dospělé Kčs 6,—.

Přihlášky na cyklus přijímá kancelář JKP ještě i v dubnu!

Přečtěte si, co řekli před zahájením cyklu účinkující, kteří koncerty pro mládež připravují:

„Heslo — Co Čech, to muzikant — platilo málem od rytířských dob a teprve 20 let po válce se k němu pozvolna vracíme. Celý kulturní svět pořádá cykly koncertů pro hudební mládež. Do tohoto proudu se Hranice zapojuje svými hudebními pondělky, kde se nasýtí touha mladého člověka po hudbě.

Chceme jako jedni z vás na podiu předvést to, co vy v sále poslechem dotvoříte a společně se tak zúčastníte tvůrčího procesu: od skladatele k interpretovi a odtud k posluchačům.

Těšíme se na shledanou a na slyšenou!

Účinkující v. r.“

■

Dne 18. 4., kdy se koná druhý koncert abonentního cyklu, uslyšíte v podání Jany Šulářové — klavír, cembalo, Eduarda Dřízgy — klavír, Jerzy Lukaszewského — flétna, Oldřicha Matušinského — bicí a Marie Dřízgové — soprán, díla skladatelů J. S. Bacha, F. Schuberta, P. Hindemitha a E. Dřízgy.

Zveme především mladé posluchače, kterým jsou koncerty určeny, ovšem i účast dospělých je vítána!

Těšíme se na vaši návštěvu!

■

Nejen esperantistům, ale celé široké hranické veřejnosti je určena přednáška prof. Vesny Skaljer-Race na téma „Dnešní Jugoslávie“, která se bude konat dne 29. dubna 1966 v sále JKP v 19 hod. Přednáška bude proslouvena esperantem a překládána do češtiny. Budou promítнутy filmy: barevný o krásách Jugoslávie a dva kreslené filmy známého jugoslávského tvůrce kreslených filmů — Vukotiča, který si získal svými filmy světové úspěchy. Dále bude přednáška doplněna ukázkami lidové hudby. Přednáška se koná v sále JKP a zveme na ni všechny naše občany, kteří mají zájem dovědět se něco o bratrské Jugoslávii, kterou spojuje s lidem naší země opravdové přátelství. Vstup volný! Začátek přednášky v 19 hod.

## Výstava samorostů.

Od 6 do 20. dubna 1966 bude v gotickém sále hranické radnice otevřena zajímavá výstava, Soudruh Rozeňnal z Kroměříže, sběratel samorostů, bizarních přírodních výtvarů, shromáždil ve své sbírce několik desítek těchto hříček přírody. Podivuhodné postavy pohádkových bytostí, vytvořené z větví stromů různé de-

formovaných, se tu střídají s figurkami, připomínajícími rozličná zvířata a ptáčky. A všechno jsou to jen samoroostlé přírodní útvary, objevené zkušeným okem sběratele.

Pořadatelem výstavy je Vlastivědný ústav v Přerově, muzeum Hranice.

J. M.

## České trio.

Název České trio byl propůjčen ministerstvem kultury ČSSR třem sólistům České filharmonie v roce 1949 jako uznání sólistické a komorní činnosti, jejíž počátky se datují od r. 1936.

Za dobu svého trvání nastudovalo České trio téměř celý klasický repertoár klavírních trií, poprvé provedlo řadu novinek a nahrálo mnoho desek (pro Supraphon tria F. Schuberta, A. Dvořáka, R. Ravela, D. Šostakoviče, B. Martinů atd., pro francouz. společnost Chant du Monde všechna klavírní tria L. v. Beethovena).

České trio navštívilo na svých koncertních cestách téměř celý svět, bylo hosty řady festivalů (Pražské jaro, Edinburk, Versailles, Menton atd.).

Zakladatel Českého tria, houslista Alexander Plocek spolupracuje nyní s vynikajícími instrumentalisty — s klavíristou Josefem Hálou a cellistou A. Večtomovem, laureátem mezinárodních soutěží. České trio patří mezi reprezentativní komorní soubory ČSSR, proslulé vysokou úrovní komorní hudby.

V Hranicích jej uvítáme 7. dubna 1966, kdy vystoupí na koncertu v sále JKP. Na programu večera budou tyto skladby: L. v. Beethoven — Klavírní trio c moll op. 1, č. 3, B. Martinů — Grand trio C dur, A. Dvořák — Klavírní trio f moll op. 65.

Věříme, že se v Hranicích najde dostatek posluchačů pro tento večer, který slibuje poskytnout opravdu krásný a neopakovatelný zážitek. Začátek koncertu ve 20 hod., vstupné Kčs 8,—, 6,—, 4,—, předprodej v kanceláři JKP, tel. 2160.

## Novinky ze šlechtitelské stanice.

Hranická šlechtitelská stanice se v minulém roce opět zabývala jako v letech předcházejících šlechtěním okrasných rostlin a produkcí elitních semen a sadby.

Pracovníkům stanice se podařilo rozmnožit sortiment pokojových květin o dva nové exempláře, jež byly povoleny po státních odrůdových pokusech. Šlechtitel Vladislav Horňák vypěstoval novou odrůdu čínské primule (*Primula chinensis*) v barvě lososově růžové, již dal název „Dolte“. Velmi cenná je nová odrůda gloxinie v barvě červené pod jménem „Eva“, jejímž autorem je šlechtitel Jos. Bednář. Také v letošním roce byly již do státních zkoušek přihlášeny nové nadějně odrůdy a druhy saintpaulií, velkokvětých pelargonii a gloxinii.

Přes nepříznivé počasí splnila stanice v loňském roce také produkci semen a sadby. Nejpozoruhodnějším úkolem bylo zajištění heterozního osiva stále kvetoucí begonie (*begonia semperflorens* pro potřeby zahradnických závodů celé republiky. Na požadavek 500 g bylo tohoto semene vypěstováno 1.264 g. Pro zahraničního odběratele v Německé spolkové republice pak pracovníci stanice nasbírali a odeslali 110 g tohoto semene, což představuje asi 3 milióny 300 tisíc rostlin. Pro domácí trh dodali také 251.000 semen čisté bílé odrůdy a 362.200 semen ohnivě červených bramboříků. Přebytky okrasných květin — aster, hlediků, pomněnek a mačesek věnovala stanice pro výsadbu veřejných prostranství ve městě.

Velmi dobré výsledky práce měly také ohlas na květinářských výstavách. Na jaře na mezinárodní výstavě květin v Gentu v Belgii sansevierie z Hranic byly v silné konkurenci západních firem oceněny bronzovou medailí. Z VI. celostátní výstavy okrasného zahradnictví v Olomouci stanice přivezla dvě zlaté, čtyři stříbrné a jednu bronzovou medaili a jeden diplom za vystavené begonie, gloxinie, sansevierie, velkokvěté karafiáty, fikus, cyklamen a saintpaulie.

K letošnímu Mezinárodnímu dni žen vypěstovali pro potěšení našich žen opět velké množství půvabných saintpaulií, amaryllis a čínských primulí.

Přejeme celému kolektivu Šlechtitelské stanice dobrou pohodu pro jejich práci a hodně pěkných pracovních úspěchů doma i v zahraničí. L. N.

## Jak rosteme?

Podívejte se dnes s námi na několik čísel z městské kroniky o počtu obyvatel našeho města za poslední tři roky:

K 31. prosinci	1963	1964	1965
měly hranice obyvatel	11.256	11.884	12.026
z toho: mužů	5.366	5.715	5.798
žen	5.890	6.169	6.228
bylo uzavřeno sňatků	77	93	95
narodilo se. dětí	173	191	220
z toho: chlapců	85	99	130
děvčat	88	92	90
zemřelo osob	96	110	108
z toho: mužů	44	50	59
žen	52	60	49

## Z činnosti jezdeckého oddílu TJ Sigma Hranice.

Činnost v jezdeckém oddíle je velmi náročná, protože funkcionáři se musí věnovat kromě sportovní činnosti i povoznictví, které je jediným zdrojem příjmu, aby vůbec jezdecký sport mohl v Hranicích existovat. S tím vším je spojena i obětavost členů tohoto oddílu, který odpracoval 677 brigádnických hodin při sklizení sena a otavy a 116 hod. při úpravě prostranství před stájemi i v nich, jenom za rok 1965.

V oddíle pracují jako trenéři František Strachvic a Eduard Jakubec. Pomocnými cvičiteli jsou František Ůlehl a Zdenka Kopalová.

Členové oddílu se zúčastnili závodů v Olomouci, Hranicích, Vítkově, Frýdku-Místku a Pardubicích. Při těchto závodech získali celkem 7 prvních míst, 5 druhých, 1 třetí a 1 páté místo. Mezi nejúspěšnější závodníky patří: Fr. Strachvic, Milan Jányš, Eduard Jakubec, M. Gerold a St. Čermák. Přeborníkem ČSSR v dresuře dorostu je Milan Jányš. Přeborníky okresu jsou: Eduard Jakubec v dresuře, František Strachvic ve skoku a Milan Jányš v dresuře dorostu.

Perspektivy soutěžících jsou závislé na koňském materiálu. Starší a zkušenější jeleci, Křík a Astor, kteří doposud zajišťovali sportovní pohotovost, jsou silně poznamenáni jednak stářím, jednak opotřebeností. Jejich nasazení do soutěží se bude řídit jejich momentálním zdravotním stavem a psychickými dispozicemi.

S ohledem na tuto skutečnost možno počítat s nasazením jelce do dorosteneckých soutěží s úkolem prosadit se ve skokových soutěžích krajského přeboru tak, aby byla zajištěna účast v celostátním přeboru. V soutěžích dospělých možno počítat s Jelcem nejvýše do požadavků „S“ stupně, a to jednokolových za účelem obnovení I. VT.

S koněm Křík možno počítat jen do dorosteneckých soutěží, ovšem za předpokladu, že bude úspěšně vyléčeno operací jeho poměrně těžké onemocnění pohybového aparátu. Podobná situace je s koněm Astor, zde však přistupuje totiž s jeho charakterem a temperamentem při tréninku. Bude připravován pro lehké drezúrní zkoušky a v případě, že to jeho zdravotní stav dovolí, do skokových soutěží středních požadavků.

Dále má jezdecký oddíl k dispozici dva koně — remonty Aura a Aidu. U těchto koní nám v nastávajícím období přistupuje povinnost dále prohlubovat jejich stupeň příjezdnosti a provádět navykání těchto koní na cizí závodní prostředí. S koněm Uragan přistupuje oddíl v roce 1966 k přípravě pro účast na dvou až třech překážkových dostizích [steple-chase] v jedné sezóně. Tento úkol převezme sou-druh Čermák jako jezdec. Klisna Kiki bude připravena pro účast na skokových soutěžích až stupně „L“. Blesk bude v plné míře věnován pro základní kroky ve výcviku dětí.

Oddíl, který velmi získal příchodem Františka Strachvice, vede obětavě Eduard Jakubec. Možností lepších sportovních výsledků jsou omezeny nedokonalou jízdárnou. I přesto má však oddíl naději na další úspěchy ve svém sportovním odvětví a my mu je z celého srdce přejeme. Ze sportovní ročenky TJ Sigma.

## Kino SVĚT:

- 1.— 4. **Reflektor smrti**, širokoúhlý, Rumunsko, mládež ne.
- 5.— 7. **Bílá pani**, ČSSR, mládež ne.  
Slowce M — krátký film.
- 8.—11. **Aida**, Itálie, mládež ano.
- 12.—14. **Amerika očima Francouze**, širokoúhlý, Francie, mládež ne.
- 15.—21. **31 ve stínu**, širokoúhlý, ČSSR, mládež ne.  
Národnost: dětská — krátký film.
- 22.—25. **Poklad na stříbrném jezeře**, širokoúhlý, NSR, mládež ano.
- 26.—28. **K noze, Mughtare!**, širokoúhlý, SSSR, mládež ano.  
Lidé v oblacích — krátký film.
- 29—30. **Signály nad městem**, širokoúhlý, Jugoslávie, mládež ano.

## Kino OKO:

- 1.— 7. **Zločin v dívčí škole**, ČSSR, mládež ne.
- 8.—11. **Smích zabiják**, Anglie, mládež ne.
- 12.—14. **Operace Y**, SSSR, mládež ano.
- 15.—18. **Banda**, Polsko, mládež ano.  
Herečka — krátký film.
- 19.—21. **Bloudění**, ČSSR, mládež ne.  
Zrcadlení — krátký film.
- 22.—25. **Lidé z Ménilmontant**, Francie, mládež ano.  
Útěk na Lesbos — krátký film.
- 26.—28. **Strašidla ze Spessartu**, NSR, mládež ne.
- 29.—30. **Jsem také jenom žena**, NSR, mládež ne.  
Jak si opatřit hodné dítě — krátký film.

## Dětské filmy:

2. **3x Frigo**, USA.
9. **Pusinka a generál**, NDR.
16. **Útok na Hindukúš**, Polsko.
23. **Malí rytíři**, SSSR.
30. **Leon Grosse hledá přítele**, SSSR.

---

Kulturní kalendář města Hranic vydává JKP Hranice nákladem 500 kusů výtisků.  
Cena Kčs 0,50 za kus. • Tisknou Moravské tiskařské závody, nár. pod., Olomouc.  
provoz 11, Olomouc, třída Lidových milicí 3.